

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kisdóhivatali telefon sz. 67.

Európa belsevizálása.

„Semmiféle győzelem sem jelenthet nagyobb boldogságot, örömet és vigasztalást Anglia számára, mint a szovjetunió totális diadala Európában” mondotta Beaverbrook lord. — Kétségtelen, hogy e nyilatkozat még Angliában is vegyes érzelmeket váltott ki, azonban mindettől eltekintve e nyilatkozat is igazolja Hitler vezért és kancellárt, aki figyelmeztette Európa minden népét arra a veszélyre, ami Európára zúdulna, ha Németország elvesztené a keleti hadjáratot, mert Anglia pillanatnyi habozás nélkül kiszolgáltatná Európát a bolsevizmusnak.

Tudjuk, hogy mit jelentene Európának a bolsevizmus, mi magyarok különösen, pedig az 1918-as események csak esipetnyit adtak a bolsevista világboldogító véres eseményekből. Csodálatos azonban az az elképesztően jóhiszemű naivitás, ami egyes angol politikusok részéről megnyilvánul a bolsevizmussal szemben. Ugy képzelik, úgylátszik, hogy a bolsevizmus megáll majd a csatorna partján s világfelforgató eszméi tiszteltben tartanak Albion népét? Későn ébrednének rá, hogy az annyira óhajtott „totális szovjet győzelem”-mel saját sirtját is megásta Anglia.

De ha eltérünk az elvi síkról és a nagyhatalmi állását tekintjük Angliának a „totális szovjet győzelem” nem borítaná-e fel a hagyományos angol egyensúly politikát? Hisz akkor egy olyan katonai és kíméletlen eszközökkel dolgozó politikai hatalom állna Angliával szemben, amely teljesen kizárná az angliai befolyást az európai szárazföldről, pedig a Londonban székelő sok árnyékkormány Benessel az élen, az angol egyensúly politika híu csatlosai, mind epedő szívvel várják hatalmuk visszaállítását az angol fegy-

verek győzelme után, — sőt már Sikorszky a lengyel kormány feje jegyzékkel is ostromolja az angol kormányt, hogy tegyen már valamit a Szibériában internált több millió lengyel életének megmentése érdekében.

Anglia ma Amerika javára többet veszített már, mint a német gyarmati követelések. Kanada, Ausztrália, Afrika, sőt India is már amerikai befolyás alá került s Casablancában állítólag Roosevelttel előkészítette egy afrikai egyesült államok tervezetét Amerika fennhatósága alatt. Hogy

képzeli el tehát Beaverbrook lord és az angol közvélemény totális szovjet győzelem esetén Anglia nagyhatalmi állásának megőrzését, amikor jelenleg maga a szövetséges is le-le tör egy-egy darabot Commonwealth (kköveiből), akkor az a hatalom, amely Casablancában sem képviseltette magát s ezzel nyíltan is kifejezésre juttatta, hogy maga utján jár, az annyira óhajtott „győzelem” esetén tétet fog hajtani az angol kapitalizmus előtt?

A józan ész mást mond.

Gazdanap Nagynyárádon.

A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola ifjúsági önképző gazdaköre február hó 7 én a nagy nyáradi gazdák meghívására vándorgyűlést tartott. A tanuló-ság *Orincsay Miklós* igazgató, *Filla Márton* a kertmunkásképző iskola igazgatója, a tantestület vezetésével Nagynyárád községben szentmisén vett részt, majd utána a nemzeti lobogóval fel díszített olvasóköribe tartották meg a vándorgyűlést.

A nagytermet zsúfolásig megtöltötték a község és a környék aranykalászos és érdeklődő gazdái, élükön *Riesz Ádám* országgyűlési képviselő, *Orbán György* körjegyző, a község vezetésével. A megjelenteket *Faludi Ádám* plébános, mint az Olvasókör elnöke meleg szeretettel üdvözölte. Gyors ütemben váltakoztak a szebbnél szebb növénytermesztési, állattenyésztési, talajajlási, kertészeti előadások, melyeket szavazatokkal és énekszámokkal tettek változatossá. A szereplők a következők voltak: László Dezső (Karancs), Ivankovics Mihály (Katóly), Kramm József (Nagynyárád), Armbruszt József (Nagynyárád), Klieber Károly (Nagynyárád), Wesz Erhardt (Feked), Vikár Rudolf (Birján), Rumszauer Rudolf (Nyomja), Ébert Boldizsár (Véménd), Hartwegh György (Majs), Kispál József kertmunkásképző iskolai tanuló (Marcali).

A gyűlés befejezése után *Riesz Ádám* országgyűlési képviselő mondott köszönetet az iskolának és tanulóifjúságnak a gyakorlatilag hasznos, szépen összeállított és talpraesett előadásokért, amelyekkel a nagynyáradi és kör-

nyékbeli gazdákat igyekezett a jobb és eredményesebb gazdálkodásra serkenteni. — Kiemelte Nagynyárád község németajkú lakosságának izzó hazaszeretettét és ragaszkodását a magyar államformához, melyben a más anyanyelvűek is szabadon gyakorolhatják polgári jogaikat, a mai új Európa építő munkájában nincs helye a lázításnak, a belső front kötelessége azon örködni, hogy igazságok és felelősen bujtoztatások helyett komoly építő munka folyhasson. Megdicsérette a község lakosságának példanélküli kötelességtejesítését és Isten áldását kérte a további közös munkához, mely ilyen összetartással csak a győzelemhez vezethet.

Ebéd után 8 gazdánál udvarszemlélt tartottak, ahol megnézték a szép tenyészállatokat, az egészséges, tiszta és egyedi takarmányozásra berendezett istállókat s egyéb gazdasági felszereléseket. A tanulók és a környékről összesereglett aranykalászos gazdák igen sokat láttak és tanultak az udvarszemle alkalmával, mely késő esti órákig tartott. Utána az ifjúság ismerkedőre gyűlt össze az Olvasókörben. Megható volt a nagynyáradi németajkú leányok magyar haza iránti szeretetének olyképenvaló megnyilvánulása, hogy színpompás öltözköket kivétel nélkül széles nemzeti színű szallaggal és kokárdával díszítették.

A jól sikerült gazdagylésért Nagynyárádot illeti az elismerés és csak azt mondhatjuk befejezősül, hogy adja Isten, hogy

minden idegen ajku község ennyire átérezze azt, hogy egymás mellett van a helyünk a teremtő és termelő munkában, hogy tudja, érezze azt az összefogást, amit a nagynyáradiak éreznek és vasárnap tettek, szavakban és szeretetükkel megmutattak. Ilyen előföltétellel könnyebb elérnünk az egyébként is biztosított célt a fronton és a termelésben: a végső győzelmet.

ÜZEN A FRONT.

(Folytatás)

Molnár Lajos törzsermester levele: Mohács város közönsége. A nekem küldött szeretetsomagért kérem fogadják a legnagyobb hálámat. Katonai becsülettel ígérem, hogy hazámért, nemzetem érdekeit szem előtt tartva továbbra is katona maradok.

Nagy János szakaszvezető írja: Nagyságos Polgármester Ur! A részemre küldött csomagnak nagyon megörültem. E kis csomag bennünk a kitartást megkésztet, mert érezzük, hogy az otthon úgy gondoskodik rólunk, mint a jó apa fiáról.

Lauer János tizedes levele: Nagyságos Polgármester Ur! Hálátelt szívvel mondom köszönetet mindazoknak, akik a karácsonyi szeretetsomaggal magasztossá és ragyogóvá tették szentestémet. A küldött drága ajándék egy lánczeme annak a győzelemnek, amelynek eljövételében itt küzdő honvédek bizton remélünk. Köszönöm fáradozását aranyszívű kis *Urkövi Herminának*, akinek kedves levele meghatolt.

Molnár József tizedes írja: Milyen Tisztelt Polgármester Ur! Tudatom Nagyságoddal, hogy a város szeretetsomagját megkaptam, amit leírhatatlan örömmel fogadtam s hás köszönetemet fejezem ki érte. Úzenem legyen mindenki nyugodt, míg idekűnn a magyar honvéd áll őrt, addig édes hazánkat veszély nem fogja fenyegetni.

Füri Gyula karp. örvetető levele: Nagyságos Polgármester Ur! Meghatva mondom köszönetet Polgármester Urnak és az Ön személyén keresztül Mohács város közönségének azért a szeretetért, amelyről ez a kiváló gondossággal összeállított csomag beszélt nekünk. Az a tudat, hogy az otthoniak ilyen szeretettel gondolnak ránk, erőt jelent nekünk, amely erő Isten segítségével előbb utóbb kivívja a győzelmet.

Krepp András örvezető levele: Nagyságos Polgármester Ur! Nagyon szépen köszönöm, úgy Polgármester úrnak, mint a város közönségének a küldött szeretetsomagot. Nagyon meghatott ez a szeretet s jól eső érzés volt tudni, hogy az otthon gondolkodó és harcoló katonáira.

Temesi János örvezető levele: Nagyságos Polgármester Ur! Mohács város közönsége által küldött szeretetsomagot nagyon köszönöm és a hozzám intézett meleg sorokat. Minden honvéd szívesen harcol a messze távolban, mert tudja, hogy az otthon minden gondolata a harctéren küzdő honvédek felé száll.

Sztanyó János örvezető levele: Nagyságos Polgármester Ur! Nem mulasztatom el megköszönni azt az áldásos munkát, amit Mohács város közönsége Polgármester úr vezetésével értenek itt a messze idegenbe harcoló kis honvédekért tesz. A csomagot megkaptam s egészségben fogyasztottam el. Isten áldását kérem Polgármester Urra és a város minden lakójára.

Iff. Schleicher József honvéd levele: Mélyen tisztelt Polgármester Ur! Jóleső tudat az, hogy míg mi messze távolba járunk édes hazánkért harcolva addig odahaza ily szeretettel és figyelemmel kísérnek bennünket. — Mély hálával tartozom Polgármester Urnak és mindazoknak, kik e csomag elkészítésében résztvettek. Hála a katonai igazgatásnak, hiányt semmiben sem szenvedünk, de azért amit az otthon melege küld, azt pótolni nem lehet, éppen ezért volt olyan nagyon szép karácsony estém, mert velünk volt a csomag képében az otthon.

Visnyei József honvéd levele: Nagyságos Polgármester Ur! Az orosz hó sivatagban ért a szent karácsony napja. Semmi gyertya fény, semmi harangszó, sem karácsonya hívogató ágacska. Mi öreg magyarok itt állunk örökhelyünkön e szent éjszakában. A Megváltó szeretet körül ölel mindnyájunkat. Markunk a pusztát szorítja, de szívünk, lelkünk odahaza van. Mily jól eső érzés, hogy, akik otthon vannak gondolnak ránk és bíznak bennünk. Az a kedves csomag mutatja, nem feledtek el s várnak haza minket. Oly jó ezt tudni és ez még több erőt ad az eljövendő nehéz napokban. Kedves küldeményükért fogadják szívből jövő hálás köszönetem kifejezését.

Jónás Mihály honvéd írja: Nagyságos Polgármester Ur! Hálával és mély köszönettel vettem át a hozzám küldött csomagot. Kijelentem, hogy e kis csomag újerőt, új lelket öntött a vörös horda ellen küzdő szívünkbe. Mindazoknak, akik reám gondoltak ilyen messze távolból is küldöm köszönetemet.

Raj László honvéd levele: Nagyságos Polgármester Ur! A szeretetsomagot, amit Mohács város közönsége jóvoltából részemre küldeni méltóztattak alázatosan köszönöm. Mi, akik fegyverrel a kezünkben, zord hideg éjszakában, messze hazánktól, több ezer kilométerre harcolunk a hazánkért, minden gondolatunkban és sóhajtásunkban otthon vagyunk szereteteinknél. Nyugalommal tölt el az a

tudat, hogy éppen úgy mint mi idekűnn, hozzátartozóink és családunk sem nélkülöznek oda hazra.

Vén Ferenc honvéd levele: Nagyságos Polgármester Ur! Az Isten és a Haza nevében, mint vezeklő honvéd mondok igaz köszönetet azért a díszes csomagért, amit megtiszteltetés képpen vettem át szent karácsony ünnepén. Igérjük, hogy mindent elkövetünk, fegyvereink végső céljának a győzelem kivívásában.

Dara György honvéd írja: Mohács város közönsége! Köszönettel vettem a karácsonyi szeretetsomagot jóleső érzés töltött el, hogy szülő városom messze idegenbe is gondolt fiára. Mi mohácsi honvédek itt kint távol a szülőföldtől megtesszük kötelességünket hazánkkal szemben Isten áldását kérem Mohács közönségére.

(Folytatjuk.)

Szabadliceum.

A modern technika legfontosabb vívmányával a repülőgéppel, illetőleg magával a repüléssel foglalkozott a *repülés problémái a múltban és jelenben* c. vetített képes előadásában **Hites Ferenc** gimnáziumi igazgató. Először utalt a repülés multjára, mely visszanyúlik egészen a görög Iktas koráig s amelynek problémáival tudományos szempontból is foglalkozott a renaissance egyik legnagyobb lángelmeje Lionardo da Vinci, hogy Lilienthal gyakorlati megvalósításával a mai modern fejlődés korába jusson.

Ezután a repülés fizikai részével, foglalkozott tüzetesen **Hites** igazgató és a repülés elméleti alapjait magyarázta a vetített ábrák és képletek alapján. Sorra megvitatta a közegellenállás s annak legyőzésére szükséges módok különböző lehetőségeit, majd magának a repülőgépnak a konstrukciójával foglalkozott behatóan. Alapos tárgyalás alá került a repülőgép minden lényeges alkatrésze, de azok szerepével párhuzamosan szemléletesen tárgyalta a szerkezetben történt fejlődést is. Különösen nagy részletességgel beszélt a repülőgép hajtóerőjét alkotó motorokról, a különböző nagyteljesítményű benzínmotorokról és rámutatott az újabb Diesel motorok jelentőségére.

Hites igazgató tudományos szakértelemmel és a részletezés alaposágával megtörtént előadásában így a feszült figyelemmel hallgató nagyszámú közönség nemcsak bepillantást nyert a repülés problémáinak lényegébe, de arról ugyszólván teljes képet kapott. A nagy körűltekintéssel kiválasztott képek ezt a népszerűsége magasan jellemzőkedő valóban tudományos jellegű előadást még szemléletesebbé tették.

A következő előadást **Kövesi Józsefné** polgári iskolai tanárnő a *Virág-énekektől a katonanótáig* címmel tartja, folyó hó 15-én délután 6 órakor a Városháza dísztermében.

— **Elcserélték** az esernyőmet február 2-án az Iparosok Olvasókörében. Kérem az illetőt hozza vissza **Heirich Ferencnek**.

Az 1,000.000-ik HONVÉD-KENYÉR.

A 10. fog sütőoszlop a keleti hadszíntéren november hó 12-én sütötte meg az 1 millióodik kenyérét. E kiváló teljesítményért az oszlop hadosztályparancsnoki dicséretben részesült s a dicséretben többek között ez foglaltatik: „...A sütőoszlop közel fél éve, a legnehezebb viszonyok, igen gyakori ellenséges légitámadások közepette és mindenkor csak a csapat érdekeit szem előtt tartó munkájának eme állomásánál a sütő minden tisztjének, tiszthelyettesének és legénységének példaadóan pontos, lelkiismeretes és fáradhatatlan kötelességteljesítéséről a legfelsőbb Szolgálat nevében Hadosztályparancsnoki dicséretemet fejezem ki».

Lovák István t. gt. hadnagy kedves lelvében számol be az 1 millióodik honvéd kenyér készítése alkalmával rendezett bajtársi ünnepségről, amely november 16-án zajlott le s amelynek keretében hirdették ki a hadosztályparancsnoki dicséretet is. A levél néhány érdekes részletét ideiktaljuk: »Sütőoszlopunk június óta állandóan csökkentett részlekekkel látta el a hadosztályt kenyérral. Megfeszített munkával és menettel tudtunk csak hivatásunknak eleget tenni, sőt más alakulatnak is friss kenyeret alaktatni. Meneteinkkel mindig megelőzni kellett az egész hadosztályt. Letelepülésünk után 6 óra múlva friss kenyeret kiutalni a menetelő alakulatoknak. Az 1100 km-es gyalogolás alati igen sokszor ért bennünket légitámadás, az elsők július 6-án estünk át, ettől kezdve azután minden éjjel zavartak bennünket az ellenséges repülők. Csodálatosképpen veszteség nélkül értünk végállomásunkig, ahol éjjel nappal sütöttük a kenyeret a csapatoknak. Augusztus 7-én egy éjszakai légitámadás során sajnos három hősi halottunk lett. Állandó állomáshelyünkön aztán a polgári sütődéket is igénybe vettük s így állandó éjjel nappali sütés mellett naponta elértük a 10.000 darab kenyér kisütését, majd örömmel jelentettük az egy millióodik kenyér kisütését. Felettes parancsnokságunk megjelent az oszlop házi ünnepségén. A sütőde vezetője ünnepélyesen adta át az 1 millióodik kenyeret felettes parancsnokának, aki meghatódott szavakkal mondott köszönetet az oszlopnak, amely nemcsak munkájával, hanem leleményességével is — például malmot is üzembe helyezett — nagyban hozzájárult a zavartalan utánpótláshoz, majd többek között ezt mondotta: »A mindennapi kenyér, amit imánkban kérünk mindig megvolt, ami az Önök emberfeletti munkájának köszönhető. Dolgozzanak továbbra is ilyen odaadással Nagy-Magyarország határainak visszaszerzéséért. Ezt a kenyeret pedig hazaviszem s mint követendő szimbólumot fogom megmutatni az otthonlávőknek, hogy miként küzd itt kűnn a magyar honvéd.» A nagy hatást kiváltott beszéd után a derék sütők kenyérlisztből művésziességgel kidolgozott szívet és a magyar kiscimert a koronával hozták be. A szív pereme fonott-

kalácsból készült rózsákkal volt körülvéve s közepén ezen szöveg: »Az egymillióodik kenyér emlékére.« A cimeren oldalt még a tölgy és cser ágak is megvoltak. Az egész a sütéstől barnás, pirosas fényben tündökölt s óriási meglepetést keltett annyira, hogy az ünnepségen résztvevő tiszték megkérték derék sütőiket, hogy készítsenek nekik is ilyen remek háborus emléket. Az ünnepséget ünnepi ebéd követte, amelyben természetesen a legénység is dupla adagot kapott s egy kis jófajta hazai nedű is előkerült. Katona életünkben emlékezetes és szép napunk volt, amely minden itt levő és benne résztvevő magyar katona szívében örökké élni fog.

Az ünnepség során a sütőoszlop egy egy kenyeret eljuttatott a keleti hadszíntéren küzdő magyar csapatok legfelsőbb parancsnokságához is, ahonnan »sütő, tisztjének, tiszthelyettesének és legénységének lelkiismeretes és fáradhatatlan kötelességteljesítésükért, valamint jóleső figyelmükért« dicséret és köszönet érkezett.

E kedves kis ünnepség csak egy epizódja a magyar honvéd ezerféle munkájának és küzdelmének, amit megfeszített munkával végez otthonunkért, de hogy munkáját mindenkor lelkiismeretesen, semmiféle nehézségtől sem visszareltelve végzi, bárhova is állítja őt a haza sorsa, igazolja az 1 millióodik kenyér kisütését megünnepelő megható és szívhez szóló huroctéri bajtársi ünnepség, amelyen a mindennapi s nekünk valóban életet jelentő magyar kenyér iránti szeretet és megbecsülés jutott kifejezésre.

Hozzászólás

új célok, új kötelesség c. cikkhez.

A Mohácsi Hirlap ez évi első számában új feladatok, új kötelességek című cikkéhez hozzászólást kért a Szerkesztőség, azért szeretnék néhány sorban a moziügy alig érintett kérdéséhez hozzászólni.

A mozgóképszínház ma művészeti, üzleti, népnevelési, élvezeti (szórakoztató) és hírverő (propaganda) kérdés is. Csupa fontos kérdés, azért a hivatkozott újságcikkben említett nemzeti cél szolgálatában városi munkatervébe beállítandó, abból ki nem maradhat.

Hogy a mozgóképszínház hogyan állítható a népművelés és hírverő szolgálatba, arról nem akarok értekezni, mert nyílt kaput nem akarok döngetni. Inkább pénzügyi részéről írnék egyet és mást.

Azzal is kezdhelném, hogy városunkban kevés egy mozi, nem győzi a szórakoztató és oktató előadásokat leadni. A mozi jövedelme 2 vállalatot is elbirna, hisz a 3000 lelkes Vörösmarton is két mozi játszik és 1—2 héttel később a nálunk leadott filmek már ott is előadásra kerülnek és azok az engedélyesek sem élnek ráfizetésből.

Sok szó esik, sokat találgatják, hogy mi lesz a játszási engedélyvel, mert az mostanában lejár, vagy talán le is járt. Ez az en-

engedélyváltoztatás a legalkalmasabb a moziügy rendezésére.

Nálunk az volt helyzet, hogy a játsszói engedély, az úgy nevezett moziengedély egy hadiövezvény. De már az épület és a berendezés egy részvénytársaságé, tehát valószínűleg a jövedelem nagyobb része is ezé a részvénytársaságé, vagy korlátozott felelősségű kereskedelmi társaságé, amelynek se családja, se katonája, sem gyermeknevelő lánya nincs.

Ennél jobb megoldást is el tudok képzelni és pedig, ha most az engedélyváltozás idején akként szervezik meg a dolgot, hogy a város az ő alapjait, illetve a gyümölcsözőleg kezelendő közpénzeit nem takarékba rakja, hanem ingatlanokba fekteti. Ujabbban más városban, sőt a megyénél is ez az irányzat kapott tábra. A város által adandó telken, az alapok pénzéből felépülne a közművelődési palota, ennek költségeit a mozibevétel forrásiené. Ez a palota nemcsak a mozi, hanem egyéb közművelődési célt szolgáló intézményeket is magába foglalná, azok is ott honhoz jutnának. A mozi feles jövedelméből a város pénzügyileg támogatná közművelődési célokat.

A mintaszerűen vezetett Temesvár városa az első világháború előtt szabályrendeletében megállapította hogy, csak 3 mozgó kép színház lehet a városban, azok építője 10 évig játszhat, de 10 év után mind a 3 moziépület felszerelésével együtt a város tulajdonába kerül—ingyen. Így jutott a város 3 drb 10 éves, berendezett épülethez és felszereléshez, melyet a város saját javára hasznosított versenytárs nélkül, tehát nagy haszonnal. Ezt most nem utánozhatjuk, mert most a belügyi kormány szabja meg az engedélyek számát és az engedélyeket is ő adja.

Az első világháború után mi történt? Hadigondozottak kapták az engedélyeket, de fókuszgömbök lévén, a hadigondozottaknak csak morzsa jutott, míg a pénzügy, vagy pénzügyintézet látta a vállalkozás hasznát. A hadigondozottakat az állam nem tudja ellátni úgy, hogy gondtalanul élhessenek, hanem csak annyit adhat amennyi a szűkös megélhetéshez elégséges. Az állam azt akarja, hogy amennyiben munkaképesek, dolgozzanak is. Akkor amikor bizonyos jogosítványokat (trafik stb.) a hadigondozottaknak tart fenn, akkor tulajdonképpen munkaképesek ad. Tehát nem azt akarja, hogy ha valakinek trafik, vagy mozi engedélye van, azt idegennel vezettesse, és ő maga csak a tiszta hasznat akarja eltenni, illetve abból akarjon dolog és közreműködés nélkül megélni. Ha ezt az elvet vesszük zsinormértékül, akkor a mohácsi mozinál nem egy hadigondozott, hanem több is megélhet mint igazgató (művészeti vezető), 1 delelőtti, egy délutáni, 1 esteli pénztáros, jegykezelő, cukorkaárus stb. beosztásban, mert hiszen mint a város egyedüli állandó szórakozó helye jól jövedelmez.

Összegezzük tehát az elmondottakat: az egyik, vagy mind a két mozi a város építse föl, szerelje föl az alapokból, a

jövedelmet közművelődési feladatok megoldására és minél több hadigondozott megélhetésének megkönnyítésére fordítsa. A 2 mozi épületben jutna hely az iskolán kívüli népművelés szűkös feladatának elvégzésére, a hírvető szolgálat ellátására jutna fejedet a hadigondozottak jólétének emelésére és azokra a közművelődési kiadásokra, amelyeket az újvízi cikk említett.

Tessék megkísérlni, a gyakorlat nem fog engem megcáfolni. Tisztelettel: Aláírás

— **Vasárnap délután 5 órakor MTE műsoros teadélután az Iparoskörben.**

HIREK

— **Kitüntetés.** A Kormányzó *Bali István* örvezető mohácsi és *Rozman Ferenc* tsz. szkv németbolyi lakosoknak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért a Magyar Bronz vitézségi érmet adományozta. Hrt adtunk már arról, hogy a hazáért hősi halált halt *Szépe György* szkv. főhadnagynak a Kormányzó Magyar Erdemrend Lovagkeresztjét a hadiszalagon adományozta. A kitüntetés dícsérő átirat keretében Mohács város polgármesteréhez érkezett, ahol azt az özevgy átvette.

— **Nemzetvédelmi kereszt adományozása.** A Kormányzó *vitéz Keresztes-Fischer Ferenc* gazdasági felügyelőnek, *Kovács Dénes* máv forg. nak (Mohács), *Legrádi János* postaelenőr és *Mórhos Józsefnek* a nemzetvédelmi keresztet adományozta.

— **Főispáni installáció.** *Nikoits Mihály* Baranyavármegye ujonan kinevezett főispánját február hó 15 én hélfőn d. e fél 11 órakor iktatja ünnepélyes keretek között a főispáni méltóságba Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága.

— **Cserkésztanácsnagság.** *Vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc* főcserkész *vitéz Szönyi Alajos* polgármestert a Magyar Cserkészmozgalom IV. kerületi cserkésztanácsának tagjává kérte fel és nevezte ki.

— **Halálozás.** *Ungár István* hercegcsölösi körjegyző életének 55 ik évében váratlanul elhunyt. Temetése február 11 én délután volt Dunaszekcsőn nagy részvét mellett. Halálát özevgye, fia, édesanyja és kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Uj tankerületi főigazgató.** A Kormányzó a m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére *dr. Fodor Ferenc* egyetemi nyilvános rendkívüli tanári címmel és jelleggel felruházott pécsi tankerületi királyi főigazgatót Budapest vidéki tankerületi királyi főigazgatóvá, *dr. Palos György* Bernardin egri ciszterciend gimnáziumi igazgatót pedig pécsi tankerületi királyi főigazgatóvá nevezte ki. *Dr. Fodor Ferenc* távozása ki a mohácsi gimnáziumnak lelkes támogatója volt — osztatlan sajnálatot keltett.

— **Honvédcsaládokért.** 18 000 P-öt meghaladja már a mohácsi gyűjtés eredménye a honvédcsaládokért. A gyűjtés még folyik s előreláthatóan még emelkedni fog ez az összeg.

— **Képzőművészeti kiállítás Mohácson.** A Pécsi Képzőművészeti Társulat a mohácsi művészekkel együtt nagyszabású képzőművészeti kiállítást rendez február 28 — március 7 ig a városháza dísztermében. A kiállítás ünnepélyes megnyitással kezdődik és egyik pécsi festőművész előadása is emeli színvonalát. A kiállítás iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Jóváhagyó határozatok a vármegye kisgyűlésén.** Baranyavármegye törvényhatósági bizottságának kisgyűlése hozzájárul Mohács város határozatához, hogy 579 479 P. költséggel különféle leventeintézményeket, és pedig külterleki leventeotthonokat, lőtereket, gyakorlótereket stb. kíván létesíteni, a város ehhez 106 206 pengős ingatlan biztosításával kíván hozzájárulni, míg a többi pénzt államsegélyből szeretné biztosítani, amit aztán évi részletekben törle. ztené. Jóváhagyta a kisgyűlés a 108 000 pengős utépitési programot, valamint a gimnázium, internátus kertjének házikézelésbe vételét.

— **Mozgalom a sebesült honvédekért.** A pécsi kórházban fekvő sebesült honvédeknek szeretetszolgálatokkal (húsnemű, tésztafélék, bor sör likőr cognac, dohányneműek) való ellátása érdekében a mohácsi nőegyesületek részéről mozgalom indult meg. Örömmel köszöntjük ezt a mozgalmat, amely a mohácsi leányclub után most szintén a szeretet ajándékaival kívánja sebesült honvédeknek fájdalmát, az otthon melegének hiányát csökkenteni. A felajánlott ajándékokat február hó 24 én kell a mohácsi belvárosi elemi iskolában leadni, ahol a csomagokat csomagolják s február 26 án fogja, a nő egyesületekből alakult bizottság Pécsre szállítani és a sebesült honvédeknek kiosztani. Minden olyan leány és asszony, aki tagja valamely női egyesületnek haladéktalanul jelentkezze a részletek megbeszélése végett egyesülete vezetőségénél. Akik pedig semmilyen egyesületnek sem tagjai s akarnak csomagot küldeni, azok a fenti időpontban vigyék csomagjukat a belvárosi iskolába.

— **Vasárnap délután 5 órakor MTE műsoros teadélután az Iparoskörben.**

— **Tejbeszolgáltatásra kötelezettek figyelmébe.** A város közellátási hivatala értesíti a tejbeszolgáltatásra kötelezett gazdákat, hogy hatósági tejjelátásra jogosult tejlejt a beszolgáltatásra előírt tejmenntiség javára a jogosított fogyasztóknak kiadhatják. Ilyen esetben a termelők vegyék át a tejlapokat és minden hónapban egyszer mutassák be a közellátási ügyosztály 1. sz. helyiségében, amikor is a tejlepton feltüntetett mennyiségű kiszolgáltattott tej a termelő által beszolgáltatandó tej mennyiségbe beszámílják a termelőnek.

— **Vándorgyűlés.** A mohácsi M. kir. Téli Gazdasági Iskola folyó hó 14 én, vasárnap délután 4 órakor a Mohácsi Polgárok Olvasóköriében vándorgyűlést tart, melyre az érdeklődőket ezuton meghívja.

— **Vasárnap délután 5 órakor MTE műsoros teadélután az Iparoskörben.**

— **A m. kir. Posta kérélmé.** A m. kir. posta helyi vezetősége felkéri a közönséget, hogy a szokásnál nagyobb alaku levélpostai küldeményeket (aktaboriték, folyóiratok, újságok, könyvek stb.) ne dobja a levelezésrénybe, mert azok rendszerint a postaládában keresztben fennakadnak s a reá hulló leveleket is feltartják s ezáltal nem kívánatos késedelmet idéznek elő. Az ilyen nagyobb alaku küldeményeket a postát igénybevevő közönség saját érdekében is a postahivatalokban adják le.

— **A mohácsi Légottalmi Ligacsoport közgyűlése.** A L. L. mohácsi csoportja 1943 évi rendes közgyűlését február hó 21 én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg a Városháza dísztermében, amelyre a Légottalmi Liga i. t. tagjait, a női osztály és a leánygárda tagjait, valamint a házörségek Pk. és Pkh. tagjait, úgyszintén az érdeklődőket tisztelettel meghívja az Elnökség.

— **Megölle a széngáz.** Mohácson téli állásban lévő DGT, 65109. sz. uszályon február 5-én reggel halva találták *Kuncz Péter* maltróz hartai lakost. A vizsgálat megállapította, hogy *Kuncz Péter* valószínűleg italosan tért uszályára, ruhástól feküdt ágyába s így nem vette észre, hogy szénnel fűtött kályhájának kályhacsövét a kabinfalhoz erősitő gyűrű lecsuszott, a kürtő nyílását eltorlaszolta s ennek következtében keletkezett széngáz a mélyen alvó férfit meg ölte. A vizsgálat megállapítása szerint bűncselekmény nem történt, az ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

— **Vajellátás biztosítása.** A város közellátási hivatala felhívja a fogyasztó közönséget, hogy akik vajat igényelnek igényüket az alább felsorolt kereskedőknél jelentsék be. Mindenki csak annál a kereskedőnél jelentheti be igényét, akitől rendszeresen vásárolni szokott. Igénybejelentés felvételére jogosultak: *Vogi Béla* tejtermékkereskedő, *Balogh, Csallós, Glancz, Heim, Illés, Jákfalvi, Isztl, Kubatov, Gyurosovits, Magáth, Mester és Barabás, Mohai, Pap, Petrin, Poszt, Szűcs, Tanner, Tóbel, v. Tóth, Zsuzsits, Zinauer* (volt Strancinger), özv. Erdorfné, *Gyurkóné, Hermann, Keresztes, v. Marosujvári, Schnepf, Scheier, Varga, özv. Vargáné, Vezér, Weintraut* fűszer, illetve vegyeskereskedők. A vajigénylést legkésőbb február végéig kell leadni.

— **50 P pénzbüntetés.** Honvédelem elleni lázítás vétsége miatt a pécsi kir. Törvényszék *Bradics József* mohácsi lakost mert mint házörség parancsnok a parancsnoki személyek kiképzéséért járó 2—2 P tandíjat nem szedte be és nem fizette be és a tanfolyamon lázító kijelentéseket tett — nem fizetés esetén tíz napi fogházra átváltoztatható 50 P pénzbüntetésben jogerősen elítélte.

Iparosok figyelmébe. Az ipartestület értesíti tagjait, hogy a következő anyagok kerülnek kiosztásra: mázó- és fényező- iparosok részére kence. Utalványok átvehető az ipartestületnél.

Helyreigazítás. Mult számban megírtuk, hogy a "Honvéd családokért" gyűjtésre a Legelő birtokosság 500 P adományozott. Ez nem a Legelő birtokosság, hanem a Legelő Lászlut adománya volt.

A „Mohácsi Gazdakör” közgyűlése. Február hó 7 én megtartott gazdaköri közgyűlésen az alábbi tisztikart választották meg: Elnök Bubreg Illés. Alelnök Sárkity Pál, I jegyző Bárácz János, II. jegyző Bubreg János, háznagy Leovics Péter, pénztáros Pánity Milán, ellenőr Filákovics Mátyás, könyvtáros Gyurek János, ügyész dr. Mischung Konrad, számvizsgálóbizottság Herédi János, Pécsvári János, Hermer Károly. Választmányi tagok: Béregi Mátyás, Késity János, Balatinác Fábrián, Karsai András, Cselinác Antal, Zombori János, Késity György, Kővári István, Gonda József, Kindlein József, Illóskity János, Szeibold Antal, Tasi Ferenc, Mészáros Imre, Béregi Antal, Pej János, Siklósi József, Simonovics András, Bosnyák János, Leovics János.

Sebesült vonat érkezett Pécsre. Február 8-án délután 167 sebesült honvéddel sebesült vonat érkezett Pécsre. A vonatot ünnepélyesen fogadták. A sebesültek fagysérültek.

Anyakönyvi bejegyzések 1943. február 5 től február 12 ig.

Születések: Verbán Mária, Novics Mária, Pap Tamás, Wind Zsuzsanna Erzsébet, Bárány Frigyes Ferenc, Getti Erzsébet, Göbl András, Szendi Sándor, Krájnevic Zóra, Szabados István.

Házasságkötések: Szántósi Sándor és Lesching Ilona, Jánosi György Adám és Alabert Erzsébet, Magyar Lajos és Zöldföld Rozália.

Halálozások: Gyenis Istvánné 83 éves, Pantyata Mária 1 éves, Nagy János 62 éves, Cselinác Jánosné 34 éves, Schweier Lipótné 77 éves, Bábics Ferenc 19 éves, Behunck Mihályné 75 éves, Jaksics Mihály 63 éves, Trész Mártonné 72 éves, Rubinstein Erzsébet 5 hónapos.

ZONGORÁT

magas árértékesítségű veszekről is. **BINGOLD KÁLMÁN** zongorahangoló. Mohács, Kazinczi u. 7.

Felelősszerkesztő: **DR SZKLADANYI LÁSZLÓ** Laptulajdonos és kiadó: **FRIDRICH OSZKÁR**

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

NYILATKOZAT.

Bánai Nándor németbolyi lakosnak nevében sem árut, sem készpénzt senki se adjon, mert azt ki nem fizetem.

König Mátyás Németboly.

Termelők és sertéshizlálók figyelmébe. Mohács város közel látási hivatala felhívja azokat a termelőket, akik még kukorica-beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget nem tettek, három napon belül szolgáltatásuk be az előírt mennyiségű kukoricát. A beszolgáltatás megtörténtét pedig február hó 15 ig a vételi jeggyel igazolják a közellátási ügyosztály 1. sz. helyiségében. Akik már régebben eleget tettek a beszolgáltatási kötelezettségüknek azoknak ezt igazolniuk nem kell, mert ezekről már tudomása van a hivatalnak. Azon termelők ellen, akik f. hó 15 ig nem szolgáltatják be a tengerit, illetve a beszolgáltatást igazolni nem tudják a kihágási eljárást megfogják indítani. Azok a termelők, akik a várossal kötött bérhizlálási szerződés folytán hízott sertéseket már leadták sertésenként 350 q. szemes kukoricára kapnak felmentést, viszont azok a termelők, akik kötöttek ugyan bérhizlálási szerződést, de bármely oknál fogva a sertéseket hízott állapotban leadni nem tudták, kötelesek a beszolgáltatásra előírt teljes mennyiségű kukoricát beszolgáltatni. Ezen utóbbiak közé tartoznak azok is, akikkel bérhizlálási szerződéseket felbontottak, vagy akik 100 kg on aluli sertéseket adtak át. Ha esetleg vannak olyanok, akik a beszolgáltatásra előírt kukoricából bizonyos mennyiségűt feleltettek volna, ezek pótolhatják a kukoricát egyéb szemes takarmánygabonával. Igen sok olyan termelő van, kik a beszolgáltatási kötelezettségüknek csak részben tettek eleget, felhívja ezen termelőket a hivatal, hogy f. hó 15 éig a még be nem szolgáltatott mennyiséget is pótlólag adják be, mert senkit a beszolgáltatás alól sem részben, sem teljesen felmenteni nincs módjában a hivatalnak.

Vásárolja Ön is azt a varrógépet, melyet az egész világ vásárol: **VERITAS-t!** Körzetképviselő: **BAUER KÁROLY** vaskereskedő MOHÁCS.

Bútorozott szoba külön bejáratú, esetleg jó házi kosztal **KIADÓ.** Széchenyi-tér 13.

15.000 négyszögöl szántóföldet esetleg több parcellában, **h á z a t** lehetőleg kerttel megbízom részére megvételre keresek. A lakás átadása nem szükséges. Eladónak esetleg lakás szolgáltatási jogot biztosítok. **Dr Horváth Lajos** ügyvéd.

250 négyszögöl házhelynek való föld falu közepén, országút mellett, fiatal gyümölcsfákkal eladó. Érdeklődni lehet **Majson, 378. házszám alatt.**

ASZTALOS SEGÉDEKET állandó munkára jó fizetéssel felvesz **Völgyi J.** asztalosmester Pécs, Színház-tér 2. Festett bútorok raktára. Jóházból való tuit tanulókat felveszek.

Mohács és környékére üzleti érdekekkel és összeköttetésekkel rendelkező agilis

körzetképviselőt keres biztosító vállalat. Alánlatok „Állandó” jellegre, Pécs. Postafiók 38.

TERVEZÉST ÚJ ÉPÜLETEKRE ES ÁTALAKÍTÁSOKRA, beadványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint kőművesiparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszereit készit **SPERL JÁNOS** építőmester. Mohács, Széchenyi-tér 13. sz.

Keresek megvételre iskolától a Lajos szobor közelében oca egy hold szőlőt vagy annak alk almás földet, épülettel, vagy épület nélkül. Cím: **TÓTH FERENC** fodrászmester Rákóczi utca 3. szám.

Eladó kertnek alkalmas 563 ööl föld. (Fülemülekert) Bővebbet: **Vörösmarty utca 69. szám alatt.**

Személyautófuvarozást vállal **HUSZ ISTVÁN** berautófuvarozó Mohács. Telefón: 209.

1-2 hold szőlőt, gyümölcsöszt vagy szántóföldet **vennék.** Cím a kiadóhivatalban.

Előhegyen **pince, szőlőgyümölcsösst** eladó. Érdeklődni lehet: **Rétfalvi Lajosnál** Tompa M. u. 51.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	30 — p
Rozs	28 — p
Takarmányárpa	24 50 p
Sörárpa	29.— 31.— p
Zab	27.— p
Morzsolttengeri	21 — p
Tengeri csöves új	15 70 p
Bab, fehér	59 60 p

Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb l. r.	210 P
130 " " " l. r.	205 P
115 " " " l. r.	202 P
100 " " " l. r.	198 P
80 " v. neh. sonkasüldő	198 P
145 " vagy nehezebb ll. r.	192 P
145 " kevesebb ll. r.	186 P

Üzemnek való ház a főútvonal mellett nagy helyiséggel, több épülettel **ELADÓ** **Tompa Mihály utca 2. szám**

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság. 10133/1942. tk. szám.

Árverési hirdetmény - kiadvány. Alabert Mártonné sz. Szerletics Anna (képv. dr. Horváth Lajos ügyvéd végrehajtatónak Alabert Márton (már Szerletics Annával) mohács-szegeti lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 300 P tökékelvétel és járuléka behajtása végett a Mohács megyei városban levő és a mohácsi 480. sz. telekkönyvi betétkönyvben foglalt.

15848. hrsz. szántóra 567 P 50 f, 15720/1. hrsz. szántóra: 97 P 50 fillér, 15720/2. hrsz. szántóra: 97 P 50 fillér, 15721. hrsz. rétre: 240 pengő 50 fillér, 15722/1. hrsz. szántóra 250 P 50 fillér, 15722/2. hrsz. ketrre 134 P és a 15722/3. hrsz. rétre 12 P 50 f kikiáltási árban, — de az összes fenti ingatlanokra C 14 sorszámmal 4398 tk. 1925. sz. végzéssel Alabert István javára bekebelezett haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával, valamint a 15848., 15720/1, 15720/2. és 15721. hrsz. ingatlanokra C 15. sorszámmal bekebelezett vizvezetési szolgálmi jog feltétlen fenntartásával, a mohácsi 485. sz. tkvi betétkönyvben foglalt 94/1302923 r. k. erdő és 593532 r. k. legelőilletőségek B. 8. alatt 1/2 részére 1 P 10 f, 427/1302923 r. k. erdő és 2493532 r. k. legelőilletőségek B. 8. sorszámmal szerinti 1/2 részére 10 P 66 fillér s végül az 1943/1302923 r. k. erdő és 1193532 r. k. legelőilletőségek B. sorszámmal szerinti 1/4 részére 48 P 58 f kikiáltási árban, de a fenti illetőségekre C. 6. sorszámmal 4398 tk. 1925. számú végzéssel Alabert István javára bekebelezett haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával — elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10.650/1939. M. E. számú rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverélni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg már az árverésen igazolják.

Az árverést **1943. évi március hó 12. napján délelőtt 9 órakor**

a telekkönyvi hatóság helyiségében (Szepessy tér 10. sz. l. em. 11. ajtó) fogják megtartani.

Az árverési feltételek a következők: 1. Az árverés alá kerülő ingatlanra ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül Alabert Miklós, vagy dr. Csáky Árpád kéri, a kikiáltási ár két harmadánál alacsonyabb, ha Alabert Mártonné kéri, akkor 1000 pengő vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (5610/1939. M. E. sz. rendelet 21. §-a.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1942. évi november hó 6. **Dr Berényi Ferenc s. k.** ömkf. titkár.

A kiadmány hitelű **BARTÓK ISTVÁN** kezelő.

MINDEN KOR MINDENKOR ASPIRIN  **ASPIRIN**

Ködben-sárban hamar átfózik. Otthon 1-2 tablettát **ASPIRIN** elejét veszi nagyobb bajnak.